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Bicskei DezsOné

"I.l. A korszer® iskolai anyanyelvi nevelés két f& célt
tdz ki a szaktandrok elé: a tanuldk nyelvi készségeinek-képes-
ségeinek fejlesztését, s ennek szolgdlataban a nyelvr&l szb-
.16 ismeretek elsajatittatasat. ’

E két teriilet k$zlil a nyelvrdl sz616 ismeretek kérdésé-
vel a tantervelmelet valamint a‘tantervi anyag kivalasztéasa
és tananyagga szervezése terén kivald szakemberek foglalkoz-
nak. A tamilék nyelvi-kommunikativ készségeinek és képessége-
inek lefrasa és jellemzése (leginkabb a'hel?esirés'és az {ras-
beli sz¥vegalkotés. terén) szintén tobb szakmunka témaja. Ogy
tnik, azAanyanyélvi készségek és képességek vizsgdlata te-
rén a tanuldk él8beszédének jellemzése a legkevésbé kidolgo-
zott. Az él&szbbeli k8z1és jellemzését Szende Tamas t8bb mun-
ké&jaban vége;fe el, fEleg‘a fonémak és a morfémdk nyelvi
szintjére vonatkozban, az él8beszéd szdvegszerkesztési sajatos-
sédgainak vizsgalata is napirenden van - de ezek a vizsgdlatok
tbbbnyire a felnSttek beszédével foglalkoznak. Ha viszont
elfogadjuk azt a kbvetelményt, hogy az érettségizett fiata-
loknak magas szinvonald anyanyelvi képességekkel kell rendel-
kezniiik majdani tarsadalmi ;zérepeik betbltéséhez, s magas
szfnvonalon kellene tudniuk’bészélni'is - ehhez ismerntink kelle-
ne az okokat is, miért nem beazél fgy a fiatalok’ egy jelentds’
része. ’ : ,

E kérdés 1gen bsszetett. Hogy milyen szfnvonalon beszél
valaki, az nagyban fligg csaladi® neveltetésének k&riilményeitdsl
és egyéni adottsdgaitdél, olvasményaitdl, sOt a kdzlés pilla-
jnathyi kdrlilményeitdl és a mégnyilatkozés témajatdl is, de ma
az iskola az egyetlen lehetoseg az’ anyanyelvi keszsegek intéz-
ményes fejlesztésére. S a fejleszto munka csak akkor lehet
eredmenyes, ha pontosan- tudjuk, milyen a kiinduléds szintje.

Egyik ilyen kiindulé szintnek tekinthetd a kdzépiskola
elsd évfolyama. Ekkorra a tanulé'ﬁszténés nyelvhagzndlatéara
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nyolc évnyi 'készségfejleszté's és nyelvi ismeret épiil, de ekkor
még tavolrdl sincs birtokaban a tudatosan megformalt, minden
kbriélmények. kbzbtt adekvat és stflusos kommunikalas képessé-
gének. E szint eléréséhez, a tanuldk élGbeszéde fejlesztéséhez’
kivantam némi segitséget nydjtani azzal,.hogy megvizesgaltam
k2t elsd gimnazista tandlécsoport é10beszédének sajatossaga-
it: 1 szbvegSzerkesztés, aAmondatszerkezet, a morfémdk szint-
jén, valamint stilisztikai és nyelvhelyességi teriileten, Je-
len irdsom csupan egyetlen részteriilettel foglalkozik: Azt
vizsgdlja, hogyan befolyasolja a gondolat megsziiletésének fo-
lyamata a mondat szérkezetét: tehdt milyen grammatikai hibak
és értelemzavard hianyossagok jelentkeznek a megfogalmazisban,
illetve milyen tdltelékszavak ésiszéismétlések kisérik a mon-
datté/széveggé-szervez6dést. )

A rendelkezésemre 4116 anyagot Ugy dolgoztam fel, hogy
esetleg ézociolingvisztikai ktvetkeztetés is levorhaté legyen
belSle. Ezért az adatok értékelésénél killdn vizsgaltam az ér-
telmiségi (£), a fizikai vagy mezBgazdasdgi fizikai dolgozé
"(F) és az egyéb, féleg alkalmazott (A) csaladbél j&tt tanulék
adatait. Emellett kiilsn kezéltem a fitk (f) és a ldnyok (1)
adatait is.. ) .

I.2. A vizsgdlat céljanak megfelelBen két gimndzium egy-
egy els® osztalyat vélaSztoftam ki a kbvetkezd szempontok sze-
rint: .. ' : :

— egyik osztély nagyvarosi (NY, a masik k&zségi (K) gimnaziumi
tanuldcsoport legyen; ‘ . ) )
— az ositélyiétszém ktzel azonos legyen; )
F—'a tanuldk szlileinek foglalkozdsa szerint adva volt a nagy- '
véarosi osztélyban a magas értelmisAgi és alacsony fizikai
. dolanzb létszam. A kdzségi osztily kivadlasztésiban tehat
arra térekedtem; hogy a fent jelzett aranyok kézeligéleg
fordftottak legyenek; ] ) A
-— a fidk és a lanyok arénya kazelftﬁlgg azonos legyen.
fgy a sziildk foglalkozésa és a nemek megoszléasa szeriht a
kévetkezd bsszetételd osztédlyokkal foglalkoztam:
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sziilok iskola nagyvarosi kdzségi
fogl. £5 3 £5 3
F fio 4% 17,39 17 ° 70,83
lany 4 12
£ fid - 16 ° 69,57 50 20,83
lény . 11 5
A fig 39 13,04 21 8,33
lany 3 1
R 23 ° 24 6
lany - 18 18

Az {gy kivalasztott osztélquban a tanév elsé‘felében
"{okt.-nov. folyamin) ttbbszdr beszélgettem kbtetleniil a

gyerekekkel, majd magnés interjikat készitettem. E beszélge-
tésekhez ellre megtervezett kérdéseimet a tanuldék nem-
ismerték. Igy kivantam elkeriilni, hogy a ké&sdbb sorra kerii-
15k eldre dtgondolt szbveget mondjanak magndra.

A kérdések k&ziil az elsd kettd a gatlasok feloldasat ki-
vanta elérni. Ezek a kérdések a tanuldk napirendjérdl és kul-
turélis szokasairdl érdeklddtek. A harmadik kérdéscsoport
igényelte a legt&bb gondolkodést‘(MiZyen embernek érzed magad,
s milyennd szeretﬁgl vdilni? Mik az életeéljaid?), hiszen az '
interjik alanyai 14-15 évesek, akiket az ilyen kérdések ﬁég
alig foglalkoztatnak. Igy valésiinﬁ volt, hogy erre a kérdés-
re vélaszolvéh érhetd tetten leginkdbb a gondolat nyelvi ki-
fejezddésének folyamata, s itt jelentkeznek legszembet@ndbben
az €l8beszéd laza szerkesztésmddjanak kiilénféle jellegzetessé-
gei. Eppen ezért a teijes felvett anyagnak ez£ a 'részét hasz-
naltam fel a nyelvi vizsgdlathoz. A negyedik kérdés (Mi a vé~

‘Zeményed sajdt korosztdlyodrdl, a tizendvesekrdl?) a tanulbk
tdbbségéb8l j61 pergd megnyilatkozdsokat valtott ki,‘kéveseb-
bet gondolkodtak véleményiik elmondisa kdzben. fgy ezek a szb-
vegek talan alkalmasak lesznek arra, hogy a mar feldolgozott
anyag egyik kontrolljaul szolééljanak. .
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I.3. A korpusznagysdgot az inferjﬁkban a harmadik.kér-
désre adott valaszok teljes terjedelme adja meg. A feldolgo-
zott anyag: K = 3522, N = 2754, Osszesen 6276 szbvegszO; kb.
36 000 “"n".

A sz8vegek terjedelme egyénenként igen valtozd, a két
sz2é1s0 érték: 210, illetve 3360 "n". Valészind, hogy a nyel-
vi jelenségek vizsgdlatdban megbizhatébb eredményekhez jutot-
tam volna, ha minden adatkézlétal azonos terjedelmi szdveget
elemzek; arra is kivancsi voltam azonban, milyen szarmazasd
. és.milyen kérnyezetben‘tanulé didk milyen terjedelmd sz&veggel
‘vélaszol a feltett kérdésre. Ezért dSntéttem az egyénenként

valtozd hosszdsagd szdvegek vizsgalata mellett. )
A kbvetkezd téblézat.mutatjq.a nagyvarosi és a k&zségi
iskolaban gyfjtétt (és Ffeldolgozott) anyag tényleges nagysa-
. g&t és egy fOre esO atlagat nemenkénti bontasban, megjelélve

a szélsd értékeket is. .

'n" nagyvaros " kozség

nemek nagység' atlag ‘nagysag étlag

£id 3270 654 | 2640 438
szélso érté- 480-810 - 1 270-900

. kek

lany 13380 744 17310 960
sz&1s0 érté- :

ok 210-1620 360-3360
Osszesen 16650 726 19950 834

I.4.- Az anyag feidolgozésgban a kbzlemény &sszes sza-
vahoz viszonyitottam a toltelékszavak és az ismétlések szamat
“/%-ban/; a grammatikai hibék és értelemzavaré hidnyossagok
szamat pedig a szbveg Osszes mondatrészének %-0s aranyaban
vizsyaltam. Az 8sszes szd megillapitisakor fiéyelembe'vettem
minden "tartalmas" sz6t (v.5. Deme Laszl6: Mondatszerkezeti
sajatsagok gyakoriségi vizsgélata% Akadémiai, Bp. 1971. 244.

old.), minden k&tSszdét és néveldt, valamint —— bar aligha
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vehetBk morfémanak — a hezitacidot jelzd, jelentés nélkiili
hangkapcsolatokat is. Minden megkezdett szo6t egéséként'szé-
moltam,

II.1. 'A t6ltelékszavak és a hezitdcidban alkalmazott
‘ismétlések vizsgdlata a kdvetkezd eredménnyel jart.

IT.1.1. A t8ltelékszavak a mondat szerkezetebe nem il-
lenek bele, Stlllsztlkal szerepilik nincs,

Legnyilvanvaldbb a hezitdcié azokndl a tbltelékelemek-
nél, amelyek nem 86nadlldé morfémdk, csupln jelentes
"nélklili hangcsoportok : 6, hm, aa stb.
Szerepik a'gondolkodas, illetve a megfogalmazas pillanatnyi
szﬁnetének kitéltése},mégis tdbbnyire héiitéciés szlinet eld-
zi meg‘és kdveti Oket. A vizsgalt anyag azt mutatja. hogy a
14-15 éveé gyerekek ritkdn alkalmazzak. Erdekes viszont, hogy
a nagyvarosi anyagban lényegesen t&bb, a kazségi anyagban
taldltnak mintegy kétszerese fordul eld, fBleg értelmiségi csa-
lédok'gyerekeinél. _ ‘

Sok adat mutatja, hogy mar ebben a korban érezhetd az
egyénre jellemzd beszédbeli modorossdq: a gyerekek szivesen
alkalmazz8k ezeket a fordulatokat. Feltiind, hdgy a tdltelék~
szavak szinte kivétel nélkiil régi, de fdleg ajabb
keletff hatarozészo6k. Ezeknek néha még le~
het mondatrészi funkcibja is, pl. "olyan osztalytarsam jellem--
. zett, amelyik nem nagyon ismerhet szerintem engem" KE1%; "az
nagy szégyen szerintem" KFl; "szerintem ez | kimeritette a
témat" NE1 stb. Ezekben a mondatokban a beszéld a sajat vé-
leményét kivanja ezzel a szdval nyomatékositani. Gyakran
'moddrosségként ismét1ddik, szerénykedést, alszerénységet fe-

%
Az adatk&zl8ket nem azonositom, csupan illetBségiiket, szarma-
zidsukat és nemilket jeldltm, pl. KE1l = k&zségi értelmiségi

» Sz&rmazédsid lany.
. . .
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jezve ki. T6ltelékszova akkor valik, ha ez a jelentése is
meggyengiil vagy elvész, s igy tartalmatlanul ismétladik:A
pl. "a tanulasban | szerintem || tilzasba viszem" NAL;
"szerintem | becsiiletes vagyok" KFl; "hat szerintem még ke-
veset tudok" KFl. A sz6 tbltelékké valasa az utdbbi példakban
a szdvegbsszefliggésbdl nyilvanvald, mert egyik esetben sincs
520 masfajta véleményrdl. Atmeneti kategdriaként viselkedik
még a most (pl. "a palyavalasztds most attdl fligg" KF1l - de
itt szbé sincs mostant palyavalasztasrél!;" "hogy |} most nem
ilyen || specialis orvos akarok lenni" NEl), az dltaldban
“(pl. "ki szoktam'kabni otthon dltaldba" - ez még lehetne
mondatrész, de ugyand: "dltaldba egy kicsit olyan tudomidnyo-
sabb dolgokat" NEL; “staZdbaAvasérnap szok tunk 6ssiej6nni 1l
dltaldba magnét szoktunk hallgatni®” KFf < ha a mondatok kiilén-
kildn lennének, mondatrészként is elfogadhatd lenne, igy egy-
-mds mellett azonban mar inkabb t&ltelékként hat); a mindene-
setre (pl. "ezeket szeretném mindenesetre kijavitani“ NEl); a
kiilénbsebben (pl. "nem szeretek egymagam lenni kﬁlbnbsebben";
majd késGbb: "életcélom kilénssebben | még nincs" KFl). Hogy
~az ilYen és hasonld szavak mondatrészként vagy t8ltelékként
szerepelnek-e, az jdl eldtnthetd az &18szb hangéﬁlyviszonyai-
nak megfigyelésével: ha egy szd t8ltelékké valt, altalaban
hangsilytalan. ] '
" Néhany valdsadgos:’ hatarozdoszsd
(Tgy, ugy, valahogy) és mutatd vagy vonat -
kozd névmas (ilyen, olyan, ami) bizonyos mondatok--
ban tdltelékként szerepel: pl. "nem vagyok a k&z8sségnek olyan
aktiv tagja, nem tudok szervezni" KFf - bar itt még érezhetd
a nyomatékositas széndéka; "hogy Zlyen &allattal || foglalkozd
egyetem-e" KFf; "érdekelnek ugy az emberek" NF1 - itt nem k&-
vetkezik  hogy-os mellékmondat;:"nem vagyok | valami egyéni-
ség || #gy hasonlitok a t&bbiekhez taladn || és" NEf; vannak még
javitanivalék, de amugy | hat a tanulasba szorgalomnak tdbbnek
kéne lenni” KEl. Az ilyen médon ﬁasznélt hatarozé6sz6 vagy mu-
taté névmas mindig hangsdlytalan, a szakaszel5zBhdz tartozik.
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Hasonlbéan t8bbnyire a szakaszeldzd szerepét jatssza az
igen gyakran el8forduld hdt téltelékszd: pl. "hdi szeretnék
most elsSsorban Vernéket [olvasni]® NE1l; "idt maest pont
olyan korszakban vagyok" NF1l; "hdt a példaképeimre | tudnék |
most | célozni" KEl. Ezekben a mondatokban a "hdt" és a kbvet-
kezd s26 kbzbtt nincs szlinet, s6t szorosan Osszekapcsolva
ejtik Sket.

Két hezitacids szﬁhet fogja viszont kézre a hdt masik
megjelenési formajat. Ilyenkor gyakori az ¢ megnydlasa is, pl.
“Aztan || hddt || mik az életcéljaim?" NE1; "elSszér is || hddt ||

"gg

ha tanulményi eredményeim megengedik" NEf; || nddt ]| a sport-
‘ban szeretnék | elérni jobb eredményeket” KAf; "mert || hddt ||
olyan is volt" KFl.
) Tbbszbr elGfordul. az is, hogy a hdt egy masik tdltelék-
széval egylitt 411 a hezitdcids sziinettel &sszekapcsolva:
pl. "és hdt szerintem | hdt szerintem még keveset tudok” KF1;
"hdt szdval | elég komolynak latom" KAl; "&s hdt || 66 || majd
meglétjﬁk" NEf; "hdt szdval | nem tartom magam valami || hat ||
olyan kirivé esetnek" NEf.
Altaladban dgy tunlk hogy a gyerekek a hdt-ot igen szive-
sen alkalmazzdk, s ez az alkalmazas szinte teljesen 8sztdnds.
A hdt gyakorisagaval vetekszik a szdval elSfordulasanak
széma, s ez elsSsorban a kBzségi anyagban szembetind. Leg-
gyakrabban mellérendeld mondatpart fifz 8ssze k&tdszdként:
"becsliletes ember szeretnék lenni, szdval | megérteni az embe-
reket és segffeni rajtuk" KFl; "meg szoktam fegyelmezni || sz6-
val ez nem tudlsdgosan nagybe:ény" KFl; "nem tudom még, hogy
mi akarok lenni, [| sz6val || nagyon || vegyes elképzeléseim van-
nak” NFl; "eléggé mordolédés vaé&ok otthon a testvéremmel,
de | szdval ezt én {gy be is ismerem" NAl. Ezekben a mondatok-
ban azonban a szdval nem tﬁkrézi a mondategységek k&zdtti va-
16di logikai viszonyt, igy sziirkiti a nyelQet, igénytelenséget
tilkrsz. Mas esetekben haszn&lata mbgbtt magyarazdé szandék all,
de a mondatbél kimarad a tényleges kovetkeztetd vagy magyarazé
mellérendelés, fgy-a sadval funkcidja kérdésessé valik, pl.
"mar egész kis koromtdl kezdve |]é§dval.gyerekekkel akartam
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foglalkozni" NE1l. Néha Osszegezd szandék fejezédik ki veie:
"ha nem lehetek || a sziildje, de tanithatom, de || szdval || 6rém
az, ha dtadhatom masnak azt, amit én tudok" KFl; "a sziileim

is .orvosok, és | gzéval az 411 hozzam legk&zelebb"” NE1. S ha
egy szBvegben t&bbszér is eldfordul - mint a fent idézett

" adatkszlBknél -, akkor mar tdltelékszova valik. Legt&bbszbr
hezitaciés sziinet eldzi meg, s gyakran koveti is.

Erdekes még a mondjuk toltelékként vald megjelenése.
Egyes esetekben t&bb lehet&ség kdzdtti valasztast fejez ki:
"hogy kiemelkednek | valamiben, péld&ul | mondjuk | lelemé-
nyesek" KAf; "hat mondjuk eleven | [...l | vidam embefnek“
‘NF1l. Maskor - tdbbszér - mddositd elemként viselkedik, amely
.bizonytalansagot, hatarozatlansigot fejez ki: "ezen kiviil
mohdjuk.kétvéyerek" KFl; "és azt még mondjuk k&zbe elvégzem"
NE1l; "és mondjuk egy olyan témarél van sz6" KFl. Ritka kivé-
teltSl eltekintve a mondjuk sziUnet nélkili illeszkedik a mon-
datba. Hangsdlytalan. '

T6bb s z06b ol alléeé kifejezések
is elSfordulnak tSltelékként. Ezek kozil a megfogalmazis ne-
hézségének érzését fogalmazza meg a (vagy) nem.(is) tudom
és a.hogy mondjam, pl. "hogy 8r&k életembe || nem isltudom 1
nyomogatok .valami gombokat" NAl; "hogyha nagyon | f&lideges{-

tenek, akkor | akkor tényleg || nem | nem is tudom || akkor elég’

csinydn is szoktam beszélni" NAl; "eleven | hogy mondjam .| vi-
dam embernek" NF1. , : .

. Mas tdltelék-kifejezések a felsorolas tbbbi-tagja.helyetf
dllnak: vagy ilyesmi, vagy valami hasonld, meg az ilyenek,
meg minden. Jellegzetesen semmitmondéak, ﬁresjérétot ered-
ményeznek: pl. "bezigtam vagy iZyesmi" NF1l; "sok fogalmazas
"~ van, tartalom meg minden [oroszbéll" KFl. Néha olyankdr is
‘ezek a ..ifejezések hangzanak el, amikor . a beszél& tidlsigosan
pontosnak, kdriillhataroltnak érzi egy-egy szavat, s ezekkel
tdgitja ki érvényességének k8rét: "kertészmérnsk szeretnék
lenni vagy valami olyan" NAL; "esetleg'elmegy a boltba vdgy
" ilyesmi” NE1l; “van egy személy, akit tisztelek vagy valamt,
és elhatarozom” KFl. Mindkét jelentésbeli el&fordulas k&zds
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jellemzGje, hogy hezitdcids sziinet nem kapcsolédik hozzé;
viszont t8bbnyire hangsilyos vagy mellékhangsdlyos.

A teljes anyagban a kdvetkezd tdlteléknek mindsithets
elemeket talaltam:

TULTELEKSZAVAK ' : - N K
hdt ' . 110 121
jelentés nélkiili hang(kapcso-~

lat)ok ' 25 11
hatarozészok: ‘

dltaldba(n), eledsorba(n),

-tényleg, azért, szerintem,

mindenesetre, kuldndeebben (7),

tgy, 4dgy, amidgy, valahogy,

példdul, most, aztdn, még - 25 40
mutatd névméisok: '

ilyen, olyan . 14 11
szdval co , ' 17 55
mondjuk : 7 8
ugye, nd -1 -

TOLTELEK-KIFEJEZESEK:
mit tudom én ‘ ) _ 4 -
- (vagy) nem (Z8) tudom dn

-y
W

vagy/és/meg+ilyesmi/olyan
valami/hasonld
hogy mondjam

[ SIS}

meg az tlyenek -
meg minden ) ' .- 1.

aztdn utdna . 1 -

.

I1.1,2. A hezitidcibban alkalmazott ismétlések vilagesan
megktilénbbztethetSk a stilisztikai jelleglt ismétlésektdl, hi-
szen ez utdbbiak, fSleg retorikai jellegiiknél fégva, a nyoma-

tékositas eszk®zéll szolgalnak. A hezitdciés ismétlések kildn-
' b828 okokbdl jénnek létre: ezek kdzll k&zel azonos nagysig-
rendd a korrekcié szédndéka és az idShizas,; amely az odailld
kifejezés keresésében segfiti a beszéldt.

A besz€l5 igen gyakran, keresvén az alkalmas kifejezést
a kdvetkezlk szamdra, a mar megfogalmazottnak egy-egy elemét
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mechanikusan ismétli, és igy tel jes sz 0ismét -

1 és jon létre, pl. "konkrét l konkrét célom nincs" NEf;

"val wmi ehhez | ehhez a foglalkozdshoz hasonlé" NAL; “tanulds
nélkil nem lehet || nem lehet semmi jHt csindlni" KFl; "hat

ezen | ezen szeretnék valtoztatni." KE1. Ide tartozik. a moédos{téd-
sz0k, hatarozott és hatarozatlan néveldk és a kétdszdk gyako-

ri ismétlése is. 4

Mindig a korrigalas szandékaval jon létre a s 261is -
métlés grammatikai eltéréssel.
Ilyenkor a beszéld gondolatainak megformédlasa kdzben a ponto-
sitds széandékaval jévitja ki sajét hibait: pl. "t&bb &6nfegyel-
mem lehetne valahogy || a tanulas téren | terén is" NEf;
“tdrsaimnak is segitem | segitek" KAf. Ugyanilyen jeélenség ke-
~ letkezik akkor is, ha a besz&lG beszéd kbzben a tudatédban mé=-
dositott grammatikai szerkezethez korrigalja az eihangzottat,
pl. "és szeretnék || szeretndm, hogyha" NFl; "hogy mindenben |
mindenrdl tudjak valamit" KFf; “{gy Sreg kortdl || dreg korom-
ban is" KFf. "

A beszélS néha egy-egy sz6t szinonim forma-
j aba n ismétel, pl. "egyik idé... perchbe jokedvd -
vagyok" KAf. Ennek igen ritkan elSfordulé valtozata az az is~
métlésfajta, amely a helyes mondatrészt helytelenre cseréli:
"most megint rdla arrdl beszélek" KEl (az adatkdzld Pista ba-
csirdl beszélt!). : _

A beszél0 belss bizonytalanséga mutatkozik meg -a fé1-
behagyott, majd befejezett sz .
haszndlatéban. Ilyenkor a beszél6 vagy nem biztos a kifejezés
helyességében, vagy korfigélni illetve pontositani igyekszik.
fgy néha félbehagyott,'majd'véltozés nélkiil befejezett szavak
kerlilnelr a sz8vegbe: "milyen em... embernek érzem maga" NEI;
"az az erdek... érdeklddési teriiletiik” KFf. Méskor a beszéld
kbzbeszlr egy kimaradt, de lényeges szét: "olyanna, mint az
0... avolt osztdlyfénoksm" KFL. A kozbesziras néha magyarz-
kodd jellegi: "szoktam neve... hdt ugy mondom, nevelni" NAl.
Akad példa arra is, hogy hibasan kezdett s26 utan k&vetkezik
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a teljes, hibatlan alak: "ha nem lehetek || a saziile...

- szbval || sziile... sziiléje"™ KFl. Ez utdbbi idézet arra is
példa, milyen nehéz egy zavaros gondolafot helyes nyelvi
formaba 8nteni!

ElSfordul, hogy a félbehagyott sz 0
megismétlés nélkil marad. Ilyenkor a sz6-
vegbOl sokszor ki sem kdvetkeztethetd, mit akart a beszéld
mondani, hiszen félbehagyta és mast kezdett helyette, pl.:
"sze... az... azt || valahogy dgy érzem" NEl; "folsza... fol-
rakok egy lemezt" NF1; "ha otth... ha példaul csalddot ala-
pitunk, csalédot alapitok” KFl. Ez a jelenség lényegében nem
ismetles, csupan azert keriilt ebbe az adatsorba, mert ered-
ménye, a tdredezett mondat, hasonlit az ismétlésekéhez.

Ritka eset, hogy a szbvegben a megismételt vagy korri-
galt s2z06padr nem egymés mellett
411 . Ez a jelenség nem a belsd bizonytalansig jele, hanem
a gondolkodas és igy a mondatszerkezet hibaja: pl. "dehdt ezt
elsd osztalytdl altalanos iskoléba egészen eddig mindig ezt
mondtak" KFl; "az, hogy még milyen egyetemre, azt.nem tudom”
NEf. Eldfordul az anyagban egy olyan ismétléspar is, amely a
retorikai ismétlés hataran &ll, nyomatékositd, részletezd
szandékd: "most mar nyomozds, vagyis olYan klassz nyomozd
szeretnék lenni” KFf. - . )

A fenti ismétléstfpusok £ jellemz8je, hogy a szdveget
t8redezetté tészik kﬁlénésen akkor, ha - mint leggyakrabban -
hezitacios szlinettel kapcsolodnak GSsze. . '

A teljes anyagban a k8vetkezd 1smet1es-tfpusokat talaltam-

. - N K

teljes szdismétlés: ) ) o
mondatrész : ' 27 20
mddos{tdszd 5 10
aldrend. kdtSszd 7 9
mellérend. k&tSszd ) 11 12
igekbtd 2 -
néveld : 5 6

-
-
=
(@]

sz0ism. grammatikai eltéréssel
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N K

szinonim formaban ismétlés:
hibatlant hibassal ism. 4 2
azonos értékd szé ism. 1 4
félbehagyott, majd befejezett szd 5 6
félbehagyott sz0 ismétlés nélkiil 7 4
a szOpar nem egymas mellett all 8 8
téltelékszd ism. 5 8

II.1.3. A toltelék + ismétlés és a tartalmas szavak
aranya a'teljes anyagban:
tbltelék: K anyagban:
tartalmas szd : t6ltelék = 2384 + 265
vagyls 8,99 tartalmas szbéra ]ut egy toltelék
N anyagban:
tartalmas szé : téltelék = 1855 : 246
vagyis 7, 54 tartalmas szdéra jut egy tdltelek
ismétlés: K anyagban:
tartalmas sz : ismétlés = 2384 : 99
vagyis 24,08 tartalmas szdra jut egy ismétlés
N anyaéban: '
" tartalmas sz6 : ismétlés = 1855 : 101
vagyls 18 36 tartalmas szora jut egy 1smetles-
A fenti aranyokbol az léatszik, hogy mind a t&ltelék,
mind az ismétlés tekintetében a kdzségi anyag mutatja a ked—
vezBbb képet: a tBltelék esetében a kiilénbség csupan kb. 1,4
sz6 (tehat a varosi gyerekek kb. 19 $-kal t&bb t&lteléket hasz-
ndlnak); feltdndbb a kiilénbség az ismétlések esetéhen: itt a
kﬁlénbség kb. 5,7 szd (tehit a varosi gyerekek kb. 31 %-kal
tébb ismétlést hasznalnak). :
Ha >5nld &sszefiiggést mutat az Osszes szdvegszdénak a tSlte-
lék és ismétlés Ssszegével vald aranyba allltasa is:- A
K anyagban.
Osszes s20- : (t8lt. + ism.) = 3522 : 364
vagyis 9,68 szbvegszfra jut egy tdltelék vagy ismét-
lés
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N anyagban:
bsszes szbd : (télt. + ism.) = 2754 : 347
vagyis 7,94 szBvegszdra jut egy tdltelék vagy ismétlés
A fenti ardnyok azt jelentik, hogy a varosi gyerekek
mondatszerkezetel kb. 22 $-kal tdredezettebbek, mint amit a
kbzségi gyerekeknél tapasztaltunk. S hogy ezek a kiildnbségek
nagyonis szamottevBek, kitfnik abbél, amit mir az interjik le-
jegyzett sz8vegének elsd olvastan is meg lehet allapitani:
hogy a falusi gyerekek nyelvhaszndlata épebb, mint a varosiaké.
A k8vetkezd tébléiat a t8ltelék + ismétlés és az bsszes
szd sz&zalékos aranyat mutatja nemenkénti és a sziilok foglal-

kozdsa szerinti bontésban:

skola nagyvéros ) ‘ k&zség
nemek = <
szl fid lany £id lany
18k fogl.
- 14,63 12,55 | 12,02
F 14,63 12,20
528188 értékek 7,29-24,63 ' 2,56-23,44
14,,76 10,39 - 9,26
: £ ' 12,07 . ' 9,26
828188 &rtékek 4,21~-18,62 4,81-12,5
' , - 11,16 7,89 | 11,1
A | 11,16 9,5
826185 értékek 8,33-14,81 7,89-11,11
nemenként Yssz. 15,76 | 11,46 ' 11,77 I. 11,23
helysé&genként -
- . 8sBszas 12,4 - o 11,58

A 52U18k foglalkozésdt tekintve a k¥zségi anyagban az
& telmiségi csoport nutatdi a legkedvez8bbek, @ nagyvarosi
anyay'ban a tdbbinél valamivel jobbak .az alkalmazott csoport
mutats, '+ Mindkét csoportban a fizikai dolgozd csoport gyere-
keinek g, dvegel a legtdredezettebhek. Megfigyelhet® ezen be-
11 az-iéf hogy - bér a K éa N anyagban egyarant kb. 2,5-3 %-
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kal magasabbak a fizikai dolgozd csoport mutatdi a tébbi-
nél - a teljes anyagb6l a legkedvezS3tlenebb mutatdk a nagy-
varo::i anyag fizikai dolgozdéi csoportjaban szerepelnek, a
legkedvez®bb mutatdk pedig a kozségi értelmiségi csoportot
jellemzik.

A nemek szerinti bontast vizsgalva megdllapithatd, hogy
iltalaban a lanyok mutatdi kedvez&bbek, ezen belil legjobb a
kdzségi lanyoké; a fidk k&ziill pedig lényegesen tdredezettebb-
nek mutatkozik a nagyvarosiak beszéde: kb. 3 $-kal rosszabb

az 6sszes t8bbi mutatoénal.

II1.2. A mondatszerkezetek vizsgdlataban kiildnvalasztot-

‘tam a grammatikai hibdkat és az értelemzavard hianyossdgokat.

I1.2.1. Az élbbeszéd egyik jellemzGje, hogy a beszéld.
egyidében kédolja gondolatait és dekédolja a mar elhangzotta-
kat, tehadt azonnal észreveszi az esetleges meg nem felelést .

a gondolat és a mar kimondott szd k&zdtt, ezért-igyek{zik azt
folyaﬁatosan pontdsitani. fgy iddnként igen lazan szerkesztett
mondatok jonnek létre: egy-egy konstrukciéban a késBbb kimon-
dott modatrész nem illik a vele grammatikai viszonyt alkotd,

" mar elhangzott széhoz, tehat lényegében nyelvtani hiba kelet—.
kezik. Ez a nyelvtani hiba azonban nem &11andé jelenség a be-
sz&18 szbvegében (mint pl. a nyelvhelyességi hiba, ami kﬁlén;
féle szbvegekben egyarant jelentkezik), hanem alkalmi; tehéat

. nem a nyelvi kompetencia hianyossaga, csupan azt tiikrdzi,

hogy a beszéld egy bizonyés helyzetben, egy bizonyoé gondolatot
nem képes azonnal pontosan megfogalmazni. Ez azonban nem jelen~-
ti azt, hogy mas beszédhelyzetben ugyanazt a_grammatikai t8r-
vényszer(séget ne tudnd hibitlanul alkalmazni, s {rasban bizo-
nyara el se kSvette volna a hibat. Ezeknek az alkalmi hibaknak
az €18 .zédben vald megjelenési formadi igen valtozatosak:
minél tudatosabban beszél valaki, anndl biztosabb, hogy maga

is észreveszi a hibéf; ilyenkox jelenik meg a korrekciés ismét~
lés és/vagy a hezitéciéé“szﬁnef'(a korrekcibés ismétlés leggyak-
rabban hibas vonzatok és jelentéstani tévedések esetén fordul
eld, néha egy-egy hibas igealakndl, illetve iddnként hibas
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kbtBszbéhasznalatnal). Nem kevés azonban azoknak az adatoknak
a szama sem, amikor a besz&ld vagy nem veszi észre a hibat,
vagy a mondanivaléja folyamatossaganak igénye miatt nem akar E
visszakanyarodni javitani. Ilyen esetekben sziinetet sem tart
a hibas alak utén. Ez az eset f&leg olyankor &ll eld, amikor
egyeztetési, szérendi hibak keletkeznek a folyamatos szdveg-
ben, s ritkan keri{il sor a k&t8sz6-, névmis—- és hatdrozdszd-
haszndlat korrigalasara is.

Azok a grammatikai hibak, amelyeket a teljes anyagban
vizsgéltam, f8leg a mondatszerkezet szintjén jelentkeznek,
bar elvétve akad néhany .szdalaktani és jelentéstani hiba is.

Leggyakrabban a vonzatok hibai szerepel-

nek az anyagban: ezek f0leg az allItmany kételezd bovftmenyei—
' nek (alanynak, térgynak és hatirozénak). az eltévesztését jelen-
tik ugy, hogy az egyik pbluson td8bbnyire a térgy vagy a haté-
rozd, a mdsikon az alany &ll, pl. "tehat én olyan munkahelyre
szeretnék kerlilni, ahol mindig valami djat jelent szamomra"
NAl; "mint ember szeretnék elég || nyilt embernek lenni®™ KEL
"(e két szerkezet kiilén-kiilén helyes, csak egylitt hasznalva
nem jé); "az, aki &polén8, annak &ltaldba sok mindent el kell.
bifrni" KFl (itt a vonzathiba'témaismétIGVszerkezettel‘javft—
va); "arra tbrekszek, hogy azok a tudasaim meglegyenek, amik
. majd || késdbb hasznit lehet venni" KF1 (nyelvhelyességi hi-
. békkal);. "mivel nincs JO hangom, {gy hat errdl le kellett mon-
dani, és fgy a tanitono, ami meqis olyan kisgyerekekkel foglal-
kozom" NE£1 (a vonzathiba mellett értelemzavaré hianyossag a '
mondatban, és t8ltelékszdé is). Néha;elafordul; hogy a hatéarozd
ktilénféle fajai cserél&dnek fel, pl. “oiyan hamar lobbanékony

. vagyok"” KF1 (bar az is-lehet, hogy a névszéi allftmany helyett
kellene inkabb ragozott igealak);-“nagyon szeretnék olyan len-.
ni a sportban is meg dgy az dlettel s kapcsolatban™ KF1
"(+ tBltelékszd). Néhany adatban a tdrgy és a hatérozd cseréls-
dik meg: "hat szeretnék ||édeéanydmnak is tehermentesfteni”
NE1l (a tirgyas igealak is hibds, + t&ltelékszd).

A masik leggyakrabban ismétl5do hibatipus a kKo td-

-

s206hasasndlat ban jelentkezik. Sok a feleslegesen
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kitett kotSszé: pl. "hat || nem vagyok &n se hibatlan, azt

tudom, -&s hogy olyan szeretnék lenni, hogy" NF1l; “"utéana egye-

temre szeretnék menni, ¢s hat orvosi egyetemre" NEf; "én is

kertészmérndk szeretnék lenni vagy valami olyan.| tehat ehhez

. a témak8rhéz kapcsolédéan valami én is | szeretnék lenni, de -
én kertészmérnBk" NAl -(itt a mondat'eLején'és kdzepén az "ig"
is felesleges, hiszen mas kertészmérnékrﬁlrnem esett szd);

"de ellenben nem szeretnék csak a csaliddomnak &lni” KEl (a
‘kettd egyiitt felesleges). T®bbszdr 8ssze nem 1113 mellérende-
" 16 k8tBsz0k kerfilnek egyméis hellé, Pl.: "¢e azonban szeretem
azt” NFl; "¢s a tanarnd pedtg egy kiegyensilyozott. egyénxseg
- NAL' (nyelvhelyessegi hibaval). Elofordul hogy alarendelo
fkﬁtoszo helyett mellerendelo - vagy fordftva - kerul a szbveg-
" be, pl.. "ez befolyasolja a tanulmanyl eredmenyemet is, mert
:sportot kevesbe, mert | abban egy olyan | rend van® NEf (itt
'az elso két mondategyseg kdzdtt a beszé16 ellentetet akart ki-

o fejezni),-“leg)obban a Colombo hadnagy. tetszik ée ||nem

tudom Ilegyszerﬁ "én’ is olyan egyszerﬁhek érzem magam" KFE;
; "talan ez azért is van, hogy. én 1s olyan korba leptem bele, _
ami hat dgy szokték mondani, hogy valtozé kor" KFl (itt egyik
alarendelo k8tBsz6 a masik helyett éll)

- A vizsgalt anyagban tbbbszdr elﬁfordul a. . k'6 zbh‘f el -
lv’i't o l__ eltérd - de nem . stilisztikai celu - sz 6.=
‘rend is; pl.: "és mindenkivel a tandrné baratsagos és
‘.kedves" NAl; ezt gyakran is mondjdk nekem“ NEL1.

' Nehany egyeztetéet htba is talalhatb a. sz&vegekben, pl.'

a fomondat és a'mellékmondat kézﬁtt. &g most az en | tulaJ-- )
.doneggazmat hogy thyen NAl (egyes tébbes), "csak akkor van,f
"mikor | kint volt egy évig Vietnamban® NEl (igeido) Elofor—
v’dul a~ ‘alany és az allltmany egyeztetésenek elmaradisa is, pl.
Mvannak sok || mar sok bardtom" KAf (itt a Jelzo hatéasara ala-.
kult ki az egyeztetési hiba); "a. céZJazm attol fugg, hogy

KFf; "nagyon szeretnek oZyanok lennt, mint Bk". KFl.,-'

o A tanuldk szivesen élnek- a t é m a kiemelsd - ‘

s zer k.e z et tel, tehat egy-egy mondatreszt mutatdé név-

it
sitek051tanak de anélkill, hogy annak valéban meg-
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'ienne é nyomatékositd stflushatdsa. A nyomatékosité hatéé
v'elmaradasanak oka az, hogy ezeket a mutato nevmasokat a ta-
:fnulok gyakran tel]esen h a n 9.8 dlytalan u 1 ej- .
'tik lényegeben tehat a hanglejtes hlbaja és a szhnet elmara- .

dasa okozza a hiba 1atszatat, pl "eS'|[a. Ecsolatunk az. 36“

?Kfl (helyesen fgy lenne-‘ a __Ecsolatunk |. ;;‘36")

: '_ A tel]es anyagban a kﬁvetkezo grammatikal hlbakat talal—.
V,:tam (hozzavéve a- nyelvhelyességi hibékat 13, hiszen e ketto,-
3az élG sz&vegben nehezen valaszthato el egymastol) :

=z
R

R E vonzat (az A kbtelez6 b6v£t- .3
T menyei) Sk
. a kotdszék hib&i
2legyeztetesi hib&k _ :
'ffffelesleges hatérozatlan névelo

Sla
10

HORE <.

" szérend : :
fjfelesleges hatérozészék SER
.’ hatéroz6 helyett mellékmondat . -;*3

. hibas' széjelentés -
vJ .névmasok _htévesztése :
- as igehasznalat hibal = ..
‘ffelesleges tagadés EE R
SR ‘, k{':zépfOk . R _ -
Cow L bare, szijel 4';5='p1<,;_;:__- -
témaismétlﬁ szerkezet hanglejtése S

’ () R N

i
LB R e 9w N

N W B e oy

;afkontextusra es a hallgatbval kﬁz&s elaismereteire:

 "témaszkodva - qyakran hiényos grammatikai szerkesztesﬁ'mon-
'fdatokat alkalmaz, amelyek azonban a szdveg&sszefﬂggés vagy ‘a.

"'beszldhelyzet alapjan pontosan érthetﬁek E "szabélyos“ hia-

A*nyos moudatok mellett viszonylag gyakran talélkoztam olyan
V“mondatokkal 18, amelyekben értelemsavard hzdnyosedgok nehezfu
© tik a -.me gértest Ilyenkor az . egy’ gagy tdbb mondatszintﬂ'mon- )
'datresz hianya nem - vagy nem kielegftoen‘- magyarézhaté a-
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szbvegdsszefiliggésbol.

‘FeltlnGen sok azoknak a fé lbehagyéasoknak
a sz’ma, amikor a mondategyséb&lh csupa n a k.é t o -
s 26 hangzik el -_jelez&én ezzel, milyen logi-
kai - grammatikai viézonyiat k8vetkeznék. Pl.: "hogyha az 6réan
odafigjelﬁnk, legaldbb hetven szdzalékat az.anyagnak [t.1.
meqg” lehet jegyeznil, mar otthon eldlvassa_vagy /" KF1l; "a
céljaim attél fiigg, hogy v* KFf; "nem tudom, hogy v || ‘pedig
tudom, hogy nekem most tanulni. kene NEL, o

Vannak t&bb szébél a116 . f e 1 b e h a. g yo t t
mo n datok, amelyeknek a folytatésa sem az elSzmenyek-‘
: b61, sem a széveg tovébbi részebol nem: k&vetkeztethetﬁ ki, pl.
-, "Pesten van ilyen iskola llfelvételivel be lehet Jutni .és -
gifotoriporter, dehat az v" KFl;_"talén azért, hogy ne legyek
ﬁfkollegista, ‘vagy || meg nem aka... V" KFl; "és .| hat szeret-
" nék majad késSbb, hogyha még tanulmanyaimat /H még nem tudom, A
E:hogy /” most eleg /Ilugye rontottam" NEL; "nem . szeretnék ope?i'
. ralé orvos lenni,’ mert az nem nem /* NEl. -~ - A
L Elofordulnak olyan adatok is, ahol a’ mondategyseg megfo-'
galmazésa teljes, csupén a szbvegen helﬂli grammatikai——logi-”.,
- kai kapcsolatukat jelzd k& tda z 6 h i7&n’ Y. z 1 k ’ i

- pl.::"hat ||/apukémék le nem beszélnek r61a, akkor én a ROzs4-

'vba mentem volna | ‘motort szerelni" NEf "hét sokszor ugy vanj
‘4/ sok- apré dolgot: elvegzek" NEL; "hogyha orén odafigyelﬂnk,-.:'
,ilegalabb hetven szazalekat az anyagnak, 2 mé:vottyog p1o1vqssé?.“
' A kﬁvetkez6 hiénytfpusok magyarézatahoz a szﬁvegﬁsszefug~
_igés ad ugyan segftseget, de a magyarézat igy sem kielegi'to.', ;
Vannak néha olyan értelemzavaré, hianyosségok, amikor a mon-
:datbOL egy vagy. t&bb mondatszintﬁ'mondatrész hiényzik, 8 ez{' v
a moandat Jjele n tését ts " hiédny o8 s, é('
. tve sz 1" Ilyenkor a szbvegbsszefﬁggesbol se:thetﬁ ugyan, ) ‘
mit akar a beszelo mondani, de a hiany kiegészftese Igy is.
sokfele lehet. Pl.. "a csaléddba is Ugy meg kell | osztani,:*l
szdval nekem ez /| hogy olyan /|| tehit a nok ' férfiak egyarant
csindljanak /" NEl; "(gy kell beosztani idémet, hogy | tudjam
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" mellette csinalni a /" NEI; szeretnek vagy f&iskoléara vagy
. egyetemre keriilni, a | tanari palyat elvégezni || széval sike-
resen veghezvinn1 /" KEl- jO tarsasagi -ember vagyok, es tudom
-~ a. tarsasagnak a /|| széval tudom vezetni a tarsasagot” KFl
i © Az ertelemzavaro h1anyossagok egy - ketségtelenul a leg--
'v1tathatobb - resze ‘"olya n " mon d a -t r'é,s z. :
“h i a n Yy ‘a , a m e l Yy v i l ago s a n o d'a ért -
_h e t o . Az ilyen mondatok hasonlitanak ugyan a “szabélyos“ -
-hiényos mondatokhoz, de ertelmlleg megis hiényzik belﬁluk va-'
flam Ilyen az a Jelenseg, ‘ha az elozmenyekben mar szerepelt
;a kihagyott szé, pl..g"hittam, hogy megy, es | ezek most kevés—
_be /. mésok pedig Jobban Ntf (ez a mondat Igy hianyosabb, '
v,mintha pl pérbeszedben hangzana el ez: Megy9 Ez kevesbé, a.
'“m&sik pedxg Jobban ); "mért apuk&m 1s tud’ fozni és 8 tanltott:
ipaprikéskrumplit / peldéul" KF1 - (ez sem . azonos értékﬁ a- kévet—
.ﬂkez6kkel: Tudsz fozni? Paprikéskrumplit ) Tébbszbr kimarad_
;olyan székapcsolat is (pl ‘ eaeretndk Zennz ,'“érzem magam ),
 ame1y a- szdvegben mar szerepelt, vagy benne volt a kerdesben
SR, ezen kfvﬂl | -&n ||tehat IE L3 héziasszony " Nﬁl':"mas-"
fkulbnben vidém I természetﬂhek /“ KFf Olyan adat: is szerepel
”faz any gban, amelyben a kimaradt mondatrész a kﬂznyelvben él—
?_landos lt székapcaolat egyik tagja. "éltalanos iskelaban 1s

‘f'mi'dig mon ték a tanarok hogy csak fgy lehet elérni /lles ezt.:
?fén meg fogom'tartani“ KFl i , S
: A szévegekben tbbbszbr elofordul olyan ﬂ'é”l I'I't maéany.
: é i k- ﬂ 140 € o ‘mo n d a t ,' amelyben csupan egy. fonévi .
ﬂﬂmutétc névmas szerepel de nem. temakijelbleskent, nem a mellek— o
~?mondat éltal felbeszakftott f5m0ndat elso részekent hanem
‘f}folytatés nélkul Ezeknek a mondatoknak nyilvénvaloan a szi-

v '"hamar'be1degesedem, mint példéul az e16bb kint voltunk,‘es
'5-akkor az. v/, hogy zaj van, és én . tudom, hogy moat magnéfblvetel

‘f"van" KFl (az zdegeettette, hogy zaj van),’“szetetnem mindig
"nazt csinalni, ami- a. | amlhez eppen kedvem van, Hét talan



- 56 -

arrdl ¥, hogy milyen emberré szeretnék valni. Ez is nehéz."
NEf (arrbél fog még beszélni, hogy...); "milyen embefnek ér-
zem magam? Hat | nem is tudom. | Talan az v, hogy || tdlségo-
san hamar haragra lobbanok” NAl (talan az jellemez, hogy...).
A névszdi allfitmany melldl néha indokolatlanul elmarad
Avé kopula, s ez félrevezetG, értelemzavaré lehet: pl{;'"le-
hetnék jobb is || hirtelen haragu /] és meggondolatlan is"
KFf; f'kis bohém vagyok, de a baratalm is mondjak “hogy - eleg
v'bohem termeszet /" KEL;. "egy kicsit szétszdrt / ‘ez az igaz-
saq, szoval hogy milyen embernek. érzed magad, 1tt ez a ker-
des" NEf. Egy olyan-adat is elofordul, ahol -a letiqe alllt-
" méanyként hianyzik. (“de ‘szerintem Il milyen tula]donsagaim v}
- szeretek baratkozni"-KFl), es egy adatban a nevszoi alllt-
:ménybol csak a kopula van meg, a névszoi resz hlanyzlk ( ta-

", 1&n" azért szeretnék értelmiseg1 lenni, mert | mert valahogy - Il

’}mert t8bb. || én’ nem vagyok /| szdval nem. ftelem el a munkas—
vembereket sem" KEl) o a ’ '

. (A teljes anyagban a kovetkezo ertelemzavaro hianyossa—

'-gokkal talalkoztam.- : ) ’ o

J

: - - : : . N K -
‘ _.allltmany vagy kopula hianyaé‘ ’1_22‘ E 26
' alany hidnya _ AR 7 3
“&111tmany es}a}éhy hiényé‘z. . ‘-'l = 1
‘targy hianya S 11
&11{tmény és térgy hlanya, | 4
hatérozo hianya /két bovitm. /. 1 4
'mellérendelo kdtoszo hisnya . -1f 1
5 . 1

’alarendelo kbtoszo hlanya

. 'Mj dket anyagban 1gen gyakorl a hatarozott nevelo elha-
gyasa is, ezeket azonban nem szamlaltam. v

TII. 2.3. A hibak. + ertelemzavaro hianyosségok es az bsz-
szes mondatresz aranya a teljes anyagban. ' ' .
4 hibak: K anyagban: .
" mondatrészek : hibék = 1736 : 63
vagyis minden 27,56 mondatrészbdl 1 hibas
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N anyégban:
. mondatreszek : hibék = 1338 : 60
vagyis. mlnden 22,3 mondatreszbol 1 hlbas
ertelemzavaro hianyossagok ’
K anyagban- B ) o
.mondatrészek :AhiényOSSégék = 1736 : 51
f.vagyls mlnden 34 04 mondatreszt 1 hxany kovet
N anyagban.b:'_ T _ ,
mondatreszek : hiahyossagokk= 1338 : 52
vagyls minden 25, 73 mondatreszt 1 hlany kovet
A fenti aranyok - a tﬁltelek és az ismétlés aranyaihoz
. hasonloan - egyertelmﬂén a kozse91 anyagban kedvezobbek
nagyvar051 anyagban ugyanls 23,58 %-kal tébb -hiba és 32,3 8-
kal t8bb. ertelemzavaro hlanyossag talalhato. : .
.y kbvetkezo tablazatok a hlbak + hlanyok megoszlasat a
.szu10k foglalkozésa és a nemek szerint mutat]ak az osszes

mondatresz %-os aranyaban.

"HibdkA,j R

iskola ‘ T . el .
TS Hemek o nagvaros o . -kdzség
szU18k - T~ - |. fid lany 1 fid lany -
_fogl. . ’ - : SR TRV
o IR Y75} S R O 8 ‘ 3,86
T B S 4o 6,31 - 4,81
526158 értékek - . - | 1,2-16,27 | - 0-14,28
L o 2 ) a0 - 2,57
e s e 2,57 |
826185 értékek .- ] om18,03 . 1 1,33-3,7 )
L . = | e,39 | 7,047 | 5,55
S N 7% 12 6,35
‘| s2€1s6 értékek . | . -~ |0,91-9,83 |  5,55-7,14
' nemenkent 8ssz. | 7,2 J Ca,92 7;l>;l. 3,6
helysegenkent osszes‘ - - 5,41 S 4,47
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A sziil8k foélalkozését tekintve is a k&zségi anyag muta-
toi bizonyulnak kedvezSbbeknek. Ezen belﬁl mégfigyeihefs,‘hogy
~ hasonldan a t8ltelék + ismétlés mutatdkhoz - az &sszes ka-
tegoria kézul legkevésbé hibasak a k&zségi ertelmlsegl csala-
dok gyerekeinek szbvegei, ezt kdveti a kozsegl f121kal dolgozd
» csaladokbol szarmazé tanulodk hibaszazaleka. A nagyvar051 ertel-
miségi csaladdok gyerekelnek adatai csak ezek utén kovetkeznek
vNagyJabol azonosak = és a teljes anyagban a leggyengebbek - a
nagyvar051 fizikai dolgozo es mindkét telepdles alkalmazott1
"retege gyerekeinek mutat01. S bar a fentlekbol nyllvanvalo,_
'-megis érdemes kiemelni: mlndket anyagon belul az. ertelmlsegll'f
csaladok mutatdi a legjobbak I ) .

Ha a nemek szer1nt1 bontast v1zsga13uk, szembetuno, hogy
a lanyok szﬁvegelnek mutat01 altalaban kedvezobbek,iezen be-- .
'1u1 a két csoport k6zUl . itt is a kK anyag JObb 's. bar a fiuktol
-felvett korpusz meglehetosen klcsiny, mégis erdekes a-. ket '
’~anyaq ilyen mutatoinak majdnem azonos eredmenye Az egesz
.anyag vizsgalatabol gy tifnik, mlntha ebben az eletkorban a
;lanyok valamivel kevesebb grammatlkai h1baval beszelnenek,
mint a fluk N C

Ertelemzavard htanyosadgok

1skola ’ L "
. " hemék ‘ _nagyvarpsu kgzseg_u
sziildk “figa. 1. lany - fid “lany
- fogl." S : S P
o - .[..3;36'“ 3,19 ° | 3,49
. F b33 © 3,55 -
526158 értékek 0-7,5 '0-8,82
4,16 | 589 - 3
o £ S 5,35 3,96
.| 826155 értékek . 0-13,63° 1,75-6,97
=] a,ss 7,14} o
A 1,55 3,57
526158 értékek 1,2-1,83" 0-7,14
| nemenként &ssz. 4,16 4,6 3,85.° | 3,57
helységenként 8sszes 4,51 3,64
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) . A fenti adatok nem mutatnak olyan v11agos dsszefuggeseket,
;;mlnt a korabban kozdlt tablazatok Igaz ugyan, hogy itt feltd-
vﬂnoen kedvezﬁek az alkalmazottl'retegek mutat01, de ez &nmaga-
ban veve nem ad felhasznalhato adatot, hiszen ez a reteg ‘is-
'kolézottsagi, muveltsegbeli teren elegge heterogén képet mu-
.2tat Ezért az eredmenyek ertelmezeseben 1nkabb arra’ erdemes
; :f1gye1ni, hogy az’ ertelemzavaro hianyossagok mutatéi a ket
f:anyag 3-3 kategorlé]a kézﬁl negyhen kézelitoleg azonosak, en-~

3Tné1 -az étlagnél 1enyegesen rosszabbak a nagyvar051 anyag er-

1telmisegl adatai Az étlagtol valo ezen elteresek lehetnek
3vveletlenek de mutathatjak azt is, hogy a szbveg ertelemza-
fvaro hianyossaga1 nem szérmazas speciflkusak }

‘ Jellemzﬁbb a kep a: nemek szer1nt1 bontasban. 1tt is -

' ;'mint a: hibak esetében —-a kdzsegl lanyok szévegel blzonyultak

g:legjobbnak A tbbbi nemenkenti adat tenden01a3a azonban nem
ergyezik meg a korabban emlftettekkel s ebbol esetleg ismet
'az a kévetkeztetes adodhat hogy a szbvegek erfelemzavaro h1a—
v.nyosségai nem fuggnek a nemektol. ) : ’

_ Ez a 47 gyerek meg nyilvanvaléan nem statisztlkai sokasag,
“ﬂaz 6 megnyilatkozasalk alapjan nem vonhatunk le orszagra szolo
';kdvetkeztetéseket bar az adatok igy is. elgondolkoztatoak s
 mar ezt a: vizsgélatot is erdemes volna kiter]eszteni statisz-
 _t1ka11ag is relevans meretﬁbe. Ahhoz pedig, hoqy valamivel tob— )
‘fbet tudjunk meg ‘a’ kbzépiskolés tanulék elobeszedenek sajétos-

'sagairél, tovébbi vizsgalatok szﬂksegesek Elsﬁ lepeskent cél- -
© szerfl lenne mds témdau szdvegek‘hasonlé elemzese - .ebbdl kide--
,'rﬂlne, mekkora a téma meghatarozo szerepe az elobeszed ala-

’fkuléséban ‘A més témak vizsgélata ujabb adatokat szolgaltatna

;,a saulﬁk foglalkozdsa szerinti mutatok vizsgalatahoz is: erre.
‘.pedig igen nagy szﬁkseg van, hiszen a. Jelen vizsgélati adatok-
l_ké; ncm dertil ki egyerte;nﬂén me;y foglalxoza51 retegek gyer-
"mekei a. leginkabb veszelyeztetettﬁk" az elﬁbeszed lazasagai

éltal ’ i
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Felndttek élobeszédének kontrollanyagként vald vizsgala-
ta sziikséges ahhoz, hogy kiderithetd legyen: az itt vazolt
jele.ségek koziil mi mennyire jellemz® altaldban az &lGszoéra,
és mi a 14-15 éves tanuldk él6beszédéré. A kontrollhoz fel-
hasznalhaték pl. a regionilis kﬁznyeivi anyagok.

Meg kell taldlni azokat a lehetGségeket, amelyek segit-
ségével a kapott eredmények atililtethetdk az iskolat készsdg—-
fejlesztd munkdba : kﬁrvonalazni_keil azokat a feladattipu-
sokat és gondolkoddsi mGVeleteket, amelyék a tanuldkban segi-
tik kialakitani'az igényes beszédtevékenységet. v
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Bicskei. Dezsdné

Einige Eigenheiten im aktiven Sprachgebrauch
"14- und 15-jdhriger Gymnasiasten

Der Verfasser untersuchte den aktiven Sprachgebrauch
von Schlilern der ersten Klasse eines Gymnasiums in einer
Gemeinde und eines GroB8stadtgymnasiums mit dem 2iel, fest-
zustellen, welche grammatischen Fehler und sinnstdrenden
Mingel bei der Formulierung ihrer Gedanken auftraten; uﬁd
-welche Flllwdrter und Wiederholungen in ihrem Satzbau
vorkommen. ' ‘

Die UnterSﬁchung dés Materials geschah unter Berucksich;
tigung der sozialen Herkunft der Schiler. Das glinstigste
Bild zeichnet sich bei der Sprache jener Schiiler ab, deren
Eltern der d8rfischen Intelligenz zuzurechnen sind,-wéhrehd‘
sich bei Arbeiterkindern aus der Stadt das ungUnstigste
Bild ergibt. ‘ '

Eine Spezifikation nach Geschlecht zeigt, daB die Burschen
fehlerhafter als die Mddchén sprechen, wobei Middchen aus
Gemeinden als am besten-eihgeschat;t werdén konnten. A
Der Verfasser befaBft sich abschlieBend mit der Frage, in
welchem Bereich weitere Untersuchungen durchgefiihrt werden
miiBten, um verl&Bliche Kenntnisse. Uber die Charakteristika
des aktiven Spréchqebrauchs dieser Altersklasse zu erhalten.



